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ОБҐРУНТУВАННЯ ЗАСАД ЕФЕКТИВНОЇ МОДЕЛІ БЮРОКРАТІЇ  

В УМОВАХ СТАЛОГО РОЗВИТКУ УКРАЇНИ 
 

Досліджено інститут бюрократії, а також здійснено пошук і встановлено ефективну модель бюрократії, що, у 
свою чергу, сприятиме демократизації України та розв'язанню проблем, які існують у системі бюрократії на сьогод-
ні. Метою дослідження є аналіз особливостей бюрократії, формулювання її призначення та доцільності і, таким чи-
ном, вироблення дієвої та ефективної моделі бюрократії. Для дослідження було використано: діалектичний метод, 
історичний та герменевтичний методи, формально-юридичний метод, інституційний метод, логічний метод, ме-
тод індукції та дедукції, метод моделювання та системного аналізу, аксіоматичний метод та інші. Результатами 
дослідження є визначення основних понять та термінів; з'ясування суті та призначення інституту бюрократії; 
встановлення історії та розвитку етапів інституту бюрократії у світі загалом та в Україні зокрема; аналіз моделей 
бюрократії, що існують у світі, та з'ясування їхніх особливостей; дослідження системи бюрократії в Україні та ви-
явлення моделі бюрократії, яка тут застосовується; визначення проблем, характерних для інституту бюрократії в 
Україні та дослідження і встановлення засобів і процесів, які необхідні для удосконалення механізмів державного уп-
равління в Україні. Положення, закріплені у статті, становлять практичну цінність насамперед для державних орга-
нів та уповноважених осіб, до повноважень яких належить надання послуг у різних сферах життя, а також до функцій 
яких входить удосконалення інституту державної служби. Дослідження буде цікавим для осіб, що звертаються до 
державних органів чи посадових осіб із питанням розв'язання проблем у різних сферах суспільного життя. 

Ключові слова: ефективна модель бюрократії; М. Вебер; публічне управління; державна служба; цифрова бюрок-
ратія; демократизація. 

 
Вступ. Процеси реформування в різних сферах та 

галузях, які відбуваються у світі, та в Україні зокрема, 
спрямовані на формування та становлення демократи-
чної правової держави. Ефективне державне управлін-
ня, а також існування правової та демократичної країни 
залежить і від існування в країні ефективної моделі бю-
рократії. П. Божко зазначав, що реформи державного 
управління у всіх розвинутих країнах світу спираються 
на три моделі, які, у свою чергу, встановлюють основи 
модернізації державного управління, а саме: мережеву 
модель управління, модель державного управління та 
раціональна модель бюрократії [2].  

М. Вебер зазначав, що, виходячи з усього набутого 
досвіду у сфері бюрократії, можна стверджувати про те, 
що суто бюрократичне управління в чисто технічному 
плані наближається до найбільш досконалої праці в 
сенсі точності, дисципліни і надійності [28].  

Соціальні та політичні перетворення, які відбува-
ються в Україні протягом останніх років, а також ниніш-
ня воєнна агресія з боку Російської Федерації, потре-
бують знаходження балансу між інтересами держави та 
населення, а також вироблення ефективної моделі 
державного управління [8]. Вирішення зазначених пи-
тань можливе за допомогою вироблення дієвої моделі 
бюрократії. Як зазначає Т. Паєнтко та В. Федосов: "Ро-
звиток України відбувся на зламі двох цивілізації (євро-
пейської та азіатської), що, у свою чергу, повною мірою 
позначилося на системі бюрократії" [12]. Справді, про-
тягом багатьох років Україна була у складі Австро-
Угорщини, Російської імперії, СРСР тощо, що не могло 
не позначитися не тільки на правовій системі країни, 
але й на системі бюрократії України.  

Проблема бюрократії завжди була та залишається 
однією із найпоширеніших проблем у світі. Бюрократія – 
це складний інститут, функціями якого є виконання не-
обхідних завдань та розв'язання політичних та управ-
лінських проблем уповноваженими на це особами. Це, 
у свою чергу, ускладнює в суспільстві розуміння суті 
інституту бюрократії.  

Т. Капіса зазначала, що серед типових органів та 
організацій системи бюрократії є: міністерства, держав-
ні служби, урядові відомства, приватні корпорації, напі-
вдержавні підприємства тощо [17]. 

Нашій державі та суспільству притаманний транс-
формаційний період, який характеризується перехо-
дом від тоталітаризму та радянської спадщини до де-
мократичних перетворень у всіх сферах суспільної 
діяльності. Бюрократія в Україні сприймається негати-
вно та асоціюється із затягуванням будь-яких проце-
дур, паперовою тяганиною та великою кількістю фор-
мальностей. Удосконалення інституту бюрократії в 
Україні безпосередньо залежить від пошуку ефектив-
ної моделі бюрократії, яка насамперед буде врахову-
вати специфіку політичної і суспільної сфери України 
та досвід розвинутих країн щодо побудови дієвої мо-
делі функціонування системи бюрократії. 

Метою статті є встановлення необхідності існування 
та призначення інституту бюрократії, а також вироблення 
для України власної ефективної моделі бюрократії. 

Основними завданнями статті є: 
• з'ясування етапів та процесів становлення та ро-

звитку бюрократії в Україні та світі; 
• визначення суті та призначення інституту бю-

рократії; 
• аналіз сучасних моделей бюрократії; 
• характеристика принципів бюрократії; 
• проведення аналізу системи бюрократії України; 
• розроблення шляхів удосконалення інституту бю-

рократії в Україні. 
Джерела. Розвиток бюрократії у кожній із країн світу 

та її дослідження відбувалося під впливом різних фак-
торів, таких як історія країни, її культура, державний 
устрій. Оскільки Україна протягом багатьох років була в 
складі різних країн та імперій, то і система бюрократії 
України є складним феноменом, який протягом бага-
тьох років вивчають дослідники.  
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Основоположником наукового підходу до вивчення 
бюрократії традиційно вважають М. Вебера. Він зробив 
вагомий внесок у дослідження особливостей функціо-
нування системи бюрократії та вироблення ефективної 
моделі бюрократії [28]. Його раціональна модель бюро-
кратії вважається однією із найефективніших та най-
більш досліджених, оскільки раціональну модель бюро-
кратії М. Вебер розумів як ієрархічно структуровану, 
професійну та дисципліновану систему, яка складаєть-
ся із визначеної кількості посадовців, кожен з яких ква-
ліфіковано виконує покладені на них повноваження. 
Модель бюрократії М. Вебера здобула подальше дос-
лідження у працях Л. Уайта та А. Файоля. Дослідження 
зазначених науковців були спрямовані на вдосконален-
ня раціональної моделі та наближення її до ідеальної 
моделі бюрократії [19]. 

До сьогодні одним із найбільш суперечливих питань 
залишається питання системи бюрократії та ефективної 
моделі бюрократії. Відомий американський політолог і 
філософ Френсіс Фукуяма у своїх працях торкається 
теми бюрократії. Його концепції вливаються у потік фі-
лософських, політологічних, соціологічних і правових 
досліджень про долі сучасного світу та демократії [14]. 

Н. Перепелиця зазначала, що науковий інтерес до-
слідження інституту бюрократії обумовлений необхід-
ністю розвитку довіри населення до органів державної 
влади [8]. Л. Демченко зазначала, що феномен та мо-
дель бюрократії протягом багатьох років залишається 
актуальною темою дискусії серед науковців та пред-
метом дослідження науки публічного управління [3]. 
Наукові дослідження питань та проблем у сфері бюро-
кратії покликані насамперед виробити та створити 
ефективну модель та процедуру бюрократії задля які-
сного надання послуг населенню та дієвого функціо-
нування і виконання повноважень органами державної 
влади та посадовими особами. 

Методологія. У межах цього дослідження було ви-
користано діалектичний метод, системний підхід,  
формально-логічний метод, герменевтичний метод, 
пізнавальний метод, логічний метод, системно-
структурний метод та інші. 

Використання системного підходу в дослідженні 
сприяло встановленню та розкриттю суті та призначен-
ня інституту бюрократії, а також дієвості та ефективнос-
ті використання різних моделей бюрократії. Історичний 
метод використовувався для з'ясування етапів та про-
цесів розвитку інституту бюрократії у світі та в Україні 
зокрема, також встановлено початок формування бю-
рократії в її сучасному вигляді. Порівняльний метод 
було використано з метою проведення аналізу різних 
моделей бюрократії задля визначення їхніх особливос-
тей та призначення. За допомогою використання мето-
дів дедукції та індукції, а також аналізу та синтезу стало 
можливим дослідження проблем, які існують у сфері 
бюрократії, та запропоновано шляхи удосконалення 
системи бюрократії в Україні.  

Дієвим методом дослідження є діалектичний метод, 
за допомогою якого здійснено аналіз різних моделей 
бюрократії, встановлено їхні особливості, а також з'ясо-
вано суть раціональної моделі бюрократії М. Вебера. 
Інституційний метод сприяв виявленню особливостей 
інституту бюрократії, його призначення, а також встано-
влено позитивні та негативні боки бюрократії. Структу-
рно-функціональний метод використовувався з метою 
дослідження та визначення принципів на основі яких 
функціонує система бюрократії.  

Використання методів формальної та діалектичної 
логіки сприяло простеженню та з'ясуванню ролі науко-
вих праць у сфері бюрократії. Дієвим методом дослі-
дження є аксіоматичний метод, за допомогою викорис-
тання якого було проаналізовано суть та призначення 
раціональної та реалістичної моделі бюрократії. Досить 
важливу роль у дослідженні матеріалу відігравав метод 
синтезу, який полягав у вивченні основних проблем, які 
існують в системі бюрократії та визначено передумови 
та чинники, які сприяють появі таких проблем. 

Герменевтичний метод допоміг тлумачити певні ви-
значення, терміни та явища, які були використані в ме-
жах цього дослідження, також за допомогою герменев-
тичного методу стало можливим з'ясування та охарак-
теризування принципів регулювання бюрократії. Фор-
мально-юридичний метод було використано з метою 
встановлення особливостей кожної із моделей бюрок-
ратії, з'ясування ідей та підходів науковців, які розроби-
ли та створили ці моделі бюрократії. За допомогою ви-
користання логічного методу було проведено дослі-
дження інституту бюрократії в Україні, простежено ета-
пи та періоди становлення бюрократії, з'ясування про-
блем бюрократії, а також вироблено підходи щодо по-
дальшого вдосконалення системи бюрократії та ство-
рення ефективної моделі бюрократії.  

Важливу роль у цьому дослідження становив також 
метод синтезу, за допомогою якого було проаналізова-
но необхідність функціонування бюрократії та її роль у 
процесі демократизації. За допомогою формально-
юридичного методу було встановлено основні риси 
бюрократії та етапи її удосконалення відповідно до роз-
витку суспільства. Системно-структурний підхід дозво-
лив дослідити основні проблеми бюрократії, а також 
сприяв аналізу сучасного розвитку системи бюрократії. 

Результати. Інститут бюрократії формувався про-
тягом багатьох років. У сучасному вигляді бюрократія 
почала формуватися у країнах західної Європи 
(ХVІ ст.). Т. Паєнтко та В. Федосов, досліджуючи пи-
тання становлення бюрократії зазначили, що в процесі 
політичної боротьби феодальної аристократії та цент-
ральної влади останній необхідна була лояльна адмі-
ністративна каста урядовців незалежно від їхнього 
походження чи становища [12]. Подальшого розвитку 
бюрократія здобула після Першої та Другої світової 
війни, а також у зв'язку з глобальними змінами та роз-
витком міжнародного економічного співробітництва. 
Можна зазначити, що бюрократія є невід'ємним скла-
дником кожної держави та зміцнює свою роль у зв'язку 
з розвитком суспільства. 

Термін "бюрократія" походить від французького 
слова "bureaucratіe" і буквально перекладається як 
"панування канцелярії" [9]. Існують два підходи до ро-
зуміння суті, мети та призначення бюрократії. Відпо-
відно до першого підходу бюрократія розуміється як 
певна система управління, яка відокремлена від апа-
рату влади та має специфічні привілеї та функції. Тоб-
то можна стверджувати, що бюрократія, відповідно до 
першого підходу, – це група людей, які наділені влад-
ними повноваженнями у зв'язку з наявністю в них пев-
них спеціальних знань та кваліфікації. Відповідно до 
другого підходу бюрократія розуміється як система 
політичного та організаційного управління, що певною 
мірою не підпадає під поняття правової та демократи-
чної країни. Наявність бюрократії простежується у ко-
жній сфері життєдіяльності (охорона здоров'я, еконо-
міка, фінансова та кредитна сфера, транспортна сфе-
ра, сфера страхування тощо.) 
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Одним із основних атрибутів бюрократії є влада, під 
якою розуміють можливість керування людьми та мате-
ріальними благами, встановлювати та регламентувати 
відносини між різноманітними інститутами в країні, а та-
кож метод створення стереотипів необхідної поведінки. 
Також необхідно зазначити, що ефективне функціону-
вання держави та державної служби залежить від нор-
мального функціонування системи бюрократії в країні. 

Функціонування системи бюрократії базується на 
певних засадах (принципах). Зокрема, серед принци-
пів бюрократії можна виокремити принцип визначено-
сті та обов'язковості дотримання встановлених пра-
вил. Дотримання цього принципу дозволяє формалі-
зувати завдання посадових осіб та гарантувати вико-
нання покладених на них обов'язків. Також принцип 
визначеності та обов'язковості дотримання правил 
дозволяє виконання завдань більш ефективно, витра-
чаючи при цьому менше часу та ресурсів. Принцип 
ієрархічності передбачає чіткий розподіл обов'язків 
між посадовими особами [12]. 

Принцип розподілу обов'язків сприяє визначенню 
функцій та повноважень посадових осіб, а також визна-
ченню відповідальності за невиконання чи неякісне ви-
конання покладених на них завдань та обов'язків. Ще 
одним із принципів бюрократії є принцип професіоналі-
зму, суть якого полягає в тому, що посадові особи, на 
яких покладено виконання функцій бюрократії, повинні 
бути висококваліфікованими працівниками. Також суть 
цього принципу полягає в призначенні на посаду на 
конкурсній основі, а не за політичними чи особистими 
вподобаннями, родинними зв'язками. 

Принцип зменшення та мінімізації спілкування гро-
мадян із чиновниками сприяє зниженню рівня корупції 
та витрат населення щодо отримання тієї чи іншої пос-
луги. Проте цей принцип застосовується не в усіх краї-
нах, або є не до кінця врегульованим у зв'язку з особ-
ливостями системи бюрократії чи державного устрою. 
Важливим принципом інституту бюрократії є також 
принцип об'єктивної неупередженості. Суть цього прин-
ципу полягає у відсутності будь-якого зв'язку між полі-
тикою, бізнесом та бюрократією [12]. 

Найбільшого значення та визнання бюрократія здо-
була у працях М. Вебера, який виробив власну модель 
бюрократії, у певному сенсі ідеалізуючи її. Під бюрокра-
тією М. Вебер розумів вид та тип ідеальної організації, 
яка характеризується ефективними адміністративними 
діями [27]. У свою чергу, ефективні адміністративні дії 
досягаються завдяки наявності спеціалізованого квалі-
фікованого управлінського апарату, а також дієвому 
розподілу обов'язків. Серед основних ознак інституту 
бюрократії М. Вебер виокремлював такі, як: ієрархія 
бюрократичної структури створюється та існує на прин-
ципі посадової субординації; компетентність кожної 
посадової особи; внутрішня організаційна діяльність 
органів бюрократії, наприклад прийняття рішень чи ви-
дача певних документів, повинна здійснюватися у пи-
сьмовій формі і підлягати обов'язковому зберіганню; 
фахівці бюрократичних установ повинні бути кваліфіко-
ваними фахівцями не тільки у своїй професійній сфері, 
але й в інших сферах бюрократичної діяльності. 

Перші системні напрацювання у сфері дослідження 
моделі бюрократії належать саме М. Веберу. Результа-
том його дослідження є раціональна модель бюрокра-
тії, суть якої полягає в заміні патріархальної та тради-
ційної системи, що існувала на той час [13]. Зокрема, 
він наголошував на тому, що за існування системи пат-

ріархату та середньовічної адміністрації основними 
рисами раціональної моделі бюрократії є: 

• наявність ієрархічних рівнів керування, тобто кожний 
рівень органів бюрократії підпорядковується вищому; 

• наявність чіткого розподілу праці та обов'язків, 
що, у свою чергу, дозволяє сформувати команду висо-
кокваліфікованих фахівців; 

• формування органів бюрократії відповідно до 
встановлених критеріїв; 

• захист уповноважених осіб органів бюрократії від 
незаконних звільнень; 

• взаємозалежність системи правил та стандартів, 
що, у свою чергу, забезпечує однорідність та ефектив-
ність виконання службовими особами органів бюрокра-
тії своїх повноважень.  

Раціональна модель бюрократії є ефективним скла-
дником динамічного розвитку суспільства. Також відпо-
відно до цієї моделі бюрократії треба, щоб вакантні 
місця в органи бюрократії отримувались чесним і за-
конним шляхом. Раціональна модель бюрократії по-
винна усунути будь-які спроби зловживання посадовим 
становищем задля задоволення власних інтересів. На-
явні системи та види бюрократій у світі можуть отрима-
ти значні досягнення від використання у своїй країні 
засад раціональної бюрократії. Дослідження зазначеної 
моделі бюрократії також простежуються у працях 
Л. фон Мізеса, В. Вільсона, А. Файола та інших [7].  

Раціональну модель бюрократії використовує чи-
мала кількість розвинених країн світу. Це можна пояс-
нити тим, що використання цієї моделі бюрократії до-
зволяє забезпечити ефективне функціонування дер-
жави завдяки чіткій владній структурі зі значною кіль-
кістю уповноважених осіб, які є професіоналами та 
фахівцями в різних сферах життя. 

Відповідно до раціональної моделі бюрократії слу-
жбовці, до повноважень яких належить виконання бю-
рократичних процедур, мають відповідати таким вимо-
гам: кожен чиновник чи уповноважена особа повинні 
виконувати функції, які на них покладені професійно, 
тобто бути висококваліфікованими спеціалістами; зна-
ти закони та правила діловодства; нести відповідаль-
ність за вчинені дії; нормативно-правові акти повинні 
бути імперативними для посадовців, і вони зобов'язані 
неухильно їх дотримуватися.  

Бюрократія може бути одним із найефективніших ін-
струментів і механізмів управління державою, проте не 
в усіх країнах світу вона відповідає цьому положенню. 
Факт недієвості інституту бюрократії в певних країнах 
світу, зокрема й в Україні, з'являється через політичний 
вплив на бюрократію, а також через недотримання ба-
лансу між суспільством, урядом та бюрократією. Проте 
варто зазначити, що в країнах Європи бюрократія є 
набагато дієвішою та більш ефективно функціонує, 
оскільки в певних випадках виступає гарантом захисту 
від вчинення свавільних дій та дотримання суспільного 
порядку і справедливого розподілу суспільних благ [12].  

Р. Мертон, досліджуючи питання бюрократії та її ді-
євості, а також питання створення ефективної моделі 
бюрократії, наголошував на тому, що проблемою функ-
ціонування бюрократії є наявний конфлікт між чиновни-
ками та населенням. Також Р. Мертон не ідеалізував 
бюрократію, а навпаки, виділяв її недоліки та супереч-
ності. Він зазначав, що бюрократія має на меті форма-
лізувати всіх людей, тобто поділити та класифікувати 
людей на основі певних рис, таким чином розв'язувати 
проблеми, що виникають, та виконувати завдання на 
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основі певних алгоритмів, не звертаючи при цьому ува-
ги на особливості окремих справ чи проблем. 

Бюрократія, окрім недоліків, містить також і перева-
ги. Оскільки розвиток бюрократії відбувався відповідно 
до рівня розвитку суспільства та переходу до найроз-
виненішої форми – держави, уряди країн повинні до-
кладати все більше зусиль задля ефективного управ-
ління державою та виконання завдань суспільства, які з 
кожним роком та десятиліттям стають дедалі складні-
шими. Серед переваг існування інституту бюрократії в 
державі необхідно виокремити:  

• поділ праці між членами суспільства; 
• існування ієрархії, що підвищує продуктивність ді-

яльності державних органів та зниження рівня конфлік-
тних ситуацій; 

• ефективну та дієву систему бюрократії, яка спри-
яє зміцненню економіки; 

• бюрократичну систему, що сприяє підтримці соці-
ального інституту; 

• підвищення професійного рівня посадових осіб 
державних установ [22]. 

В Україні феномен бюрократії сприймається суспі-
льством переважно негативно. Негативне ставлення до 
бюрократії в Україні спричинене поєднанням та злиттям 
бюрократії з політикою та бізнесом, тобто існує залеж-
ність та безпосередній вплив цих двох галузей на дер-
жавне управління. У системі бюрократії України існує 
низка проблем, серед яких: часто низький рівень квалі-
фікації службовців; велика кількість бюрократичних 
процедур; надлишок посадовців у державних органах, 
які не є професіоналами у своїй сфері; корумпованість 
та упередженість посадовців; затратність утримання 
чиновників та всього бюрократичного апарату то-
що [12]. Інститут бюрократії повинен допомагати суспі-
льству пристосуватися та інтегруватися до зовнішньо-
економічних, політичних та інших викликів.  

Варто зазначити, що в Україні поєднується декілька 
моделей бюрократії у зв'язку зі складною багатовіковою 
історією нашої держави. Зокрема, слід проаналізувати 
та з'ясувати суть пострадянської моделі бюрократії, яка 
сформувалась після розпаду Радянського Союзу. На 
сьогодні Україна позбавляється негативної спадщини 
Радянського Союзу і відбувається становлення України 
як правової та демократичної держави. Відповідно пос-
тає проблема необхідності позбавити систему бюрок-
ратії політичного впливу.  

В Україні простежуються риси раціональної моделі 
бюрократії. Існування раціональної моделі бюрократії в 
Україні простежується в різних сферах, зокрема можна 
навести приклад нормативно-правову базу, що регулює 
державну службу. Наприклад, у Законі України про 
державну службу містяться положення, які підпадають 
під означення та суть раціональної моделі бюрократії, а 
саме: набір кандидатів до державної служби відповідно 
до конкурсу; сувора звітність; ієрархічність; виконання 
обов'язків державними службовцями відповідно до за-
конодавства України; дотримання державними службо-
вцями професійної етики; заборона здійснювати іншу 
оплачувану діяльність тощо [6]. 

Також необхідно зазначити те, що одним із основних 
завдань раціональної моделі бюрократії є створення 
ефективного інституту державної служби, тобто прий-
няття нових правових актів та вдосконалення наявних у 
сфері регулювання державної служби. Ефективне ви-
конання цього завдання є надзвичайно важливим для 

України, особливо в умовах, коли Україна прагне стати 
повноправним членом Європейського Союзу.  

Раціональна модель бюрократії є деполітизованою, 
тобто вона покликана бути позбавленою політичного 
впливу. У більшості європейських країн деполітизація 
бюрократії відбувається шляхом реалізації принципу 
нейтральності бюрократії. У свою чергу, принцип нейт-
ральності бюрократії реалізується через виконання ни-
зки функцій. Це, зокрема: контроль над адміністратив-
ним апаратом; детальний вибір політичних лідерів; за-
безпечення та гарантування діяльності інститутів міс-
цевого самоврядування тощо. Можна зазначити, що в 
Україні переважає раціональна модель бюрократії, про-
те із низкою проблем і недоліків, які потребують негай-
ного розв'язання задля виконання завдань населення 
та надання якісних послуг у різних сферах життя.  

Вагомої ролі у ХХІ ст. набула реалістична (сучасна) 
модель бюрократії. Цю модель бюрократії використо-
вують багато країн світу, зокрема європейських [12]. 
Бюрократія багатьох країн Європи є представницькою, 
а тому вона передусім репрезентує інтереси суспільст-
ва, а не окремих осіб, органів чи організацій. Основною 
особливістю реалістичної моделі бюрократії є її помір-
кованість, оскільки в ній поєднується як критика інститу-
ту бюрократії, так і визнання бюрократії як одного з го-
ловних способів організації державного управління. 
Серед рис та характеристик реалістичної моделі бюро-
кратії є: компетентність посадових осіб, демократизація 
управління, бюрократія як елемент системи надання 
суспільних послуг, асиметричність інформації, що спри-
чиняє ризики зловживання бюрократією своїм стано-
вищем, письмова фіксація діяльності бюрократії [12]. 

У процесі вдосконалення інституту бюрократії та її 
функціонування в Україні важливу роль може відіграти 
цифрова бюрократія, яка також сприяє зменшенню рівня 
корупції та зміцненню економіки. Суть цифрової бюрок-
ратії полягає в тому, що цифрові рішення можуть замі-
щати середовище роботи, при цьому не змінюючи саму 
систему прийняття рішень. Т. Дзьоба – заступник мініст-
ра аграрної політики та продовольства України з питань 
цифрового розвитку, цифрових трансформацій і цифро-
візації – наголошує на тому, що доречним у питанні 
створення та функціонуванні цифрової бюрократії ціка-
вим є досвід Данії. Зокрема, Т. Дзьоба зазначає, що Да-
нія є однією із найрозвиненіших та найпрогресивніших 
країн світу, а також перша із країн Європейського Союзу 
за індексом DESI (Digital and Society Index) [4]. Данії вда-
лося вивести скандинавські країни в лідери у сфері циф-
рової бюрократії завдяки наданню їм комплексного 
аутсорсингу цифрових послуг. Також Т. Дзьоба пояснює, 
як працює цифрова бюрократія в Данії, а саме – Данське 
агентство цифровізації розробляє та визначає законо-
давство та стратегію регулювання діджиталізації, стан-
дарти інформаційної безпеки та кібербезпеки, а також 
регулювання інфраструктури документування та програ-
мних рішень [4]. Цифрова бюрократія формується та 
керується такими принципами: принципом безпечності, 
надійності, принципом зручних сервісів та максимальної 
простоти, а також принципом створення умов для зрос-
тання секторів економіки та бізнес-орієнтованості.  

Ще одним нововведенням щодо вдосконалення ін-
ституту бюрократії стало прийняття Закону України про 
адміністративну процедуру [5]. Ухвалення цього Закону 
дозволяє врегулювати відносини між чиновниками, біз-
несом та громадянським суспільством. Закон про адмі-
ністративну процедуру передбачає запровадження низ-
ки положень і норм, а саме: забезпечення та гаранту-
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вання безпосередньої участі громадянина у прийнятті 
рішення, яке має прямий до нього стосунок [5]. Прий-
няття цієї процедури є надзвичайно важливим у зв'язку 
з великою кількістю скарг з боку населення через непо-
розуміння з посадовими особами та чиновниками. Ви-
щезазначеним Законом також вводиться таке поняття, 
як "зацікавлені особи". Зокрема, зацікавленими особа-
ми можуть бути персони, яких прямо або опосередко-
вано стосується прийняте посадовими особами рішен-
ня. Ще одним нововведенням вищезазначеного Закону 
є те, що державні посадовці повинні обґрунтовувати 
прийняті ними управлінські рішення. 

Дискусія і висновки. В. Ващук у своїх досліджен-
нях зазначав, що кожна держава має чотири важливі 
ознаки: публічна влада; податкова система; силові 
структури (органи правопорядку); чітко визначений і 
закріплений кордон. Бюрократія ж, у свою чергу, висту-
пає способом комунікації між населенням та держа-
вою [26]. Справді, бюрократія виступає механізмом 
державного управління щодо підтримання контактів з 
населенням, а також виступає одним із регуляторів у 
різних сферах суспільного життя. Отже, можна зазначи-
ти, що бюрократія повинна виступати способом та ме-
тодом виконання державою покладених на неї функцій, 
а не навпаки. Бюрократія не повинна диктувати державі 
та суспільству правила поведінки.  

Дослідники Д. Роггер [21] та Н. Равішанкар серед 
проблем та причин недовіри населення до інституту 
бюрократії виокремлювали: домінування та переви-
щення індивідуальних інтересів бюрократії над суспіль-
ними; вплив політики на інститут бюрократії; значні ви-
трати на утримання бюрократичного апарату [20]. 
П. Варзарь, у свою чергу, зазначав, що потрібно підви-
щувати ефективність діяльності посадових осіб та їх 
відповідність до службових повноважень, оскільки по-
садові особи й надалі намагаються контролювати важ-
ливі сфери життя [25]. Протягом тривалого часу в Укра-
їні відчувався вплив державних органів і конкретних 
політиків на різні сфери життєдіяльності, тобто відбува-
вся контроль чиновниками різних сфер та галузей, що 
негативно впливало не тільки на надання послуг насе-
ленню, але й на рівень демократії.  

О. Батрименко у своєму дослідженні "Трансформа-
ція радянської моделі бюрократії в постсоціалістичній 
Україні" зазначає, що протягом багатьох років станов-
лення нашої держави формувався і потужний бюрокра-
тичний "клас", а саме: політики, чиновники, силовики, 
органи правосуддя, бізнес, пропагандистський апарат 
тощо [1]. Варто зазначити, що після розпаду Радянсько-
го Союзу та здобуття Україною незалежності їй у спа-
док дісталися радянський світогляд у певних сферах 
життя, зокрема й у публічному управлінні, де протягом 
тривалого часу залишалися риси бюрократичного апа-
рату, який існував за радянських часів.  

М. Вебер один із перших дослідників, який ідеалізу-
вав бюрократію, і його раціональна модель бюрократії 
тому підтвердження. Неможливо не погодитися з деяки-
ми положення його моделі бюрократії, а саме з тим, що 
бюрократія в деяких випадках є одним із найдієвіших 
способів управління. Позитивно про бюрократію також 
висловлювався В. Вільсон, який зазначав, що бюрокра-
тія забезпечує перевагу та панування норм права над 
хаосом, професіоналізму над некомпетентністю [29].  

Л. Демченко вважає, що в умовах сьогодення актуа-
льним є встановлення постбюрократичної моделі пуб-
лічного адміністрування, яка визнавала би примат лю-
дини (громадянина) над державним апаратом, необхід-

ність її активного залучення до сфери публічної політи-
ки, ефективність і результативність основними критері-
ями якості діяльності державної адміністрації тощо [3]. 

Як зазначалося, в Україні наявні риси раціональної 
моделі бюрократії, проте повною мірою Україна не від-
повідає положенням та ідеям цієї моделі бюрократії. 
П. Божко, досліджуючи питання моделі раціональної 
бюрократії, зазначав, що бюрократія за цієї моделі пок-
ликана виконувати насамперед завдання суспільства, а 
не підкорятися волі окремих чиновників чи політиків. 
Зокрема, він зазначав, що чим більший розвиток отри-
мує бюрократія, тим більше вона "дегуманізована", а 
також – що посадова особа повинна дієво, без будь-
якого гніву чи упередженості виконувати завдання та 
розв'язувати проблеми, з якими до них звертаються 
громадяни [2]. Можемо погодитись із тим твердженням, 
що в загальних рисах в Україні діє раціональна модель 
бюрократії, проте насправді не завжди виконуються 
приписи та дотримуються принципів, визначених цією 
моделлю. Зокрема, в Україні існує проблема залежності 
державних службовців від політичного впливу. Бюрок-
ратія перебуває під тиском бізнесу та політиків, що, у 
свою чергу, негативно впливає на надання управлінсь-
ких послуг та розв'язання проблем населення. 

За підсумками проведеного дослідження варто за-
значити, що становлення та розвиток інституту бюрок-
ратії має тривалу історію, яка формувалася протягом 
багатьох століть під впливом різноманітних факторів та 
перетворень. Варто зазначити, що на сьогодні в сучас-
ній бюрократичній системі України поєднуються як спа-
дщина радянської моделі бюрократії, так і риси західної 
бюрократичної моделі, що з кожним роком дедалі біль-
ше переважає. Можемо зазначити актуальність розро-
блення та застосування засад ефективної моделі бю-
рократії для післявоєнної відбудови України. Як зазна-
чав В. Ващук: "Бюрократія ХХІ століття – це однозначно 
небездоганний метод організації відносин у суспільстві, 
проте ефективне її застування може дати позитивні 
результати, зокрема під час надання різноманітних пос-
луг населенню" [26]. Справді, удосконалення механізмів 
бюрократії, створення дієвої моделі бюрократії та пріо-
ритет інтересів людини над інтересами держави у змозі 
закріпити в країні демократичні принципи та ідеї, у яких 
права і свободи людини будуть найвищою цінністю.  

Ефективна модель бюрократії в умовах сталого ро-
звитку України здатна покращити якість надання дер-
жавних послуг населенню, сприяти демократизації сус-
пільства, зменшити корупційні ризики публічного уп-
равління та покращити комунікацію між державою та 
суспільством. Важливо зосередити наукові дослідження 
на розвитку та вдосконаленні системи бюрократії зага-
лом та раціональної моделі зокрема і наближення її до 
стандартів європейських країн, що, у свою чергу, до-
зволить Україні швидше інтегруватись до Європейсько-
го Союзу та повноцінно відновитись після перемоги у 
воєнному конфлікті з Росією. 

Подолання проблем інституту бюрократії має бути 
пріоритетним завданням не лише уповноважених орга-
нів та осіб, але й завданням науковців. Також доціль-
ним буде навчання та підвищення кваліфікації службо-
вців до повноважень яких належить надання адмініст-
ративних послуг населенню, з метою ефективного ви-
конання ними покладених на них обов'язків. Необхід-
ним також є забезпечення викорінення утилітарного 
впливу бізнесу та політиків на бюрократичний апарат 
державної служби України. 
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JUSTIFICATION OF THE PRINCIPLES OF AN EFFECTIVE MODEL OF BUREAUCRACY  
IN THE CONDITIONS OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF UKRAINE 

The relevance of this article lies in the need to conduct a study of the institution of bureaucracy, as well as to find and establish an effective 
model of bureaucracy, which in turn will contribute to the democratization of Ukraine and the solution of the problems that exist in the bureaucracy 
system at the moment. The purpose of the study is to analyze the features of the bureaucracy, determine its purpose and expediency, and in 
connection with that, develop an effective and efficient model of the bureaucracy. The following methods were used in this article: dialectical 
method, historical and hermeneutic methods, formal-legal method, institutional method, logical method, method of induction and deduction, 
method of modeling and system analysis, axiomatic method and others. The results of the study are the definition of the main concepts and terms, 
namely: "bureaucracy" and other terms and concepts that were used within the scope of this study; clarification of the essence and purpose of the 
institution of bureaucracy; establishing the stages and history of the development of the institution of bureaucracy in the world in general, and in 
Ukraine in particular; analysis of existing models of bureaucracy in the world and clarification of their features; researching the system of 
bureaucracy in Ukraine and establishing the model of bureaucracy that is used in Ukraine; identification of problems characteristic of the institution 
of bureaucracy in Ukraine and research and establishment of means and processes that are necessary for improving the mechanisms of state 
administration in Ukraine. The provisions laid down in this article are of practical value, first of all, for state bodies and authorized persons, whose 
powers include the provision of services in various spheres of life, and whose functions include the improvement of the civil service institute. Also, 
this study will be interesting for people who apply to state bodies or officials with the issue of solving problems in various spheres of social life. 

Keywords: effective model of bureaucracy; M. Weber; public administration; Public Service; digital bureaucracy; democratization. 
 




